律师 周刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661

■主笔闪话

喝酒不开车 还应劝阻同饮者开车



随着"醉驾入刑"的实 施和相关案例的宣传报道, "开车不喝酒,喝酒不开车" 的观念已日益深入人心。

但近日福建省龙岩市永 定区法院判决的一起案件提

醒人们:喝酒不但自己不能开车,还应劝阻

在这起案件中,一男子和他人在 KTV 醉酒后驾车回家,途中发生事故不幸死亡, 其父母将酒友及 KTV 起诉到法院。法院审 理后,依法判决同饮者酌情承担8%的赔偿 责任, KTV 不承担赔偿责任。

此前还曾发生过这样的案件, 因为将车 交给醉酒者驾驶,作为乘客也被法院判决构 成危险驾驶罪, 受到了刑事处罚。

总之, 每个人都应在酒后对自己和同饮 者负责,高高兴兴喝酒,平平安安回家!

打造法律服务"未来之城"

雄安立足社会治理特点创新公共法律服务体系建设

据《法治日报》报道,循 法而行,依法而治。千年大 计,行稳致远。

河北省雄安新区党工委委 员、管委会副主任陈峰近日接 受记者采访时表示, 雄安新区 政法系统立足承接北京非首都 功能疏解和大规模开发建设同 步推进阶段的社会治理特点, 聚焦全时空、全业务、全覆盖 的公共法律服务体系建设,不 断提升执法司法能力水平,努 力为高标准高质量建设雄安新 区提供法治保障。

全时空法治惠民

动动手指,即可在网上办 理从立案、缴费、调解到审理、送达"一体化"的线上诉 讼服务;不用跑很远、绕弯 路 便可在自家门口的公共法 律服务工作站里享受到专业的 法律服务……记者在雄安新区 采访时看到,一系列让群众看 得见、摸得着、得实惠的法治 惠民新举措, 打通了服务群众 的"最后一公里"

陈峰告诉记者,针对群众 对便捷法律服务的需求, 雄安 新区充分运用互联网赋能公共 法律服务,推动实体、网络、 热线平台深度融合, 实行 "7×24 小时"运营,打造标准 -、功能完备、上下贯通、 便捷高效的"全时空"公共法 律服务平台。

雄安新区积极推进公共法 律服务中心标准化建设,33 个乡镇公共法律服务实体平台 与司法所一体规划、一体建 设、资源共享, 打造"窗口统 受理、后台分别办理、结果 及时反馈"工作模式,实现法 律服务空间全覆盖, 群众在家 门口就能感受到便捷法律服



资料照片

同时, 优化网络平台建 设, 开通雄安新区公共法律服 务网站,上线"雄安法服"小 程序,常规事项均能通过网上 办, 打造掌上法律服务平台。 升级热线平台功能,推动实现 12368 诉讼服务热线、12309 检察服务热线、12348公共法 律服务热线与 12345 政务服务 热线"一号通连""一号通 办",让群众感受法律服务的 温度,引导矛盾纠纷走上依法 解决的途径。

全业务精准服务

伴随着"未来之城"的画 卷徐徐展开, 法治雄安建设正 在成为画卷中愈加亮眼的底

"我们充分发挥法治的引 领和推动作用,对雄安新区规 划体系、承接北京非首都功能 疏解配套政策体系、雄安质量 标准体系等进行法律审核。 陈峰介绍说,比如,针对环境 治理区域管辖难题, 创新环境司 法改革.

成立白洋淀环境资源法庭和 检察室,集中受理涉及白洋淀流 域 9 条河流、5 个市 43 个县环 境资源案件,有效保障白洋淀生 态环境治理, "华北明珠"全域 水质实现从劣Ⅴ类到Ⅲ类的连续 跨越突破。

据了解,针对建设发展产生 的多元法律服务需求, 雄安新区 主动靠前,提供精准专业的公共

促进依法行政。选优配强党 政机关法律顾问队伍, 为依法决 策提供法律支持,实施重大项目 合法性审查和稳定风险评估前置 程序,做到应审尽审、应评尽 评,有力推动新区大规模建设稳 步推讲,

建设法治化营商环境。坚持 以行政审批制度改革为突破口, 深化"放管服"改革,优化行政 审批流程,推进多规合一、多审 合一、多评合一、多验合一, "三函"办理时限压缩至 14 个工 作日。积极引入北京高水平律师

事务所到雄安开办分所,推动设 立公证、仲裁, 提升高品质法律 服务供给。加强知识产权司法保 护,成立知识产权保护中心和知 识产权法庭,构建符合新区科创 产业布局特点的专业化、集中化 管辖机制, 打造新时代高质量发 展"雄安名片"。

全覆盖法律服务

今年3月7日,容城县公安 局将朱某某拖欠农民工工资一案 移送容城县人民检察院审查起 诉。朱某某到案后,全额支付了 18 名工人工资 14.7 万元。

尽管案件还在审查起诉中, 容城县检察院决定以该案为契 机, 开展根治拖欠农民工工资专 项行动,建立健全人社、公安、 法院等部门共同参与的综合治理 机制, 充分利用行政执法和刑事 司法衔接信息共享平台,提前介 入案件调查。仅一个月就监督立 案 3 起, 涉及农民工 59 人共计 53 万余元欠资。

"针对群众对普惠公共法律 服务的需求,我们畅通各类主体 法律服务渠道,实现法律服务全 覆盖。"陈峰告诉记者,新区重 点关注农民工、低收入群体法律 需求,全力化解涉农民工工资纠 纷,维护农民工合法权益。此 外, 强化"雄安未检园地" 法治 教育平台,加强未成年人保护, 推动形成"家庭、学校、社会、 网络、政府、司法"一体的未成 年人保护大格局。

与此同时,全力当好法律服 务"店小二",为各类人驻企业提供"一站式""全覆盖"的法 律服务。针对新区回迁群众法律 需要,组织开展"法暖容东"系 列法治宣传活动,提供精准法律 服务,助力幸福回迁、平安回 迁。 (章兴成)

4家律所派驻10名律师 四川告别"无律师县"

■一周律事

天津

打造智能化律师甄选平台

天津近日推出"律师综合服务平台" 该平台拥有完整准确、实时更新的律师和律 师事务所动态数据库,全方位展示天津市1 万余名律师和900余家律师事务所的基本信 息、执业信息、考核信息、诚信信息、专业 信息等不同维度数据, 打造律师诚信查询平 台, 社会公众可以通过电脑或手机终端, 随 时随地寻求法律服务、验证律师身份、考察 律师业绩、监督执业行为, 促进法律服务信 息透明对称。

此外,基于实时准确的律师数据库,天 津市司法局加强与公检法等办案机关协作联 动,创新研发了一系列智慧应用,有效防范 违规行为。其中,基于平台优质数据,天津 市创新研发全国首例具备人脸识别功能的 "律师类电子证书"可嵌入支付宝"卡包" 具备"刷脸领取,双重核验"的特点,让假 律师无处遁形。目前,证书申领人数达 9000 余名,核验逾 13 万人次。

于青藏高原东部,大渡河上 游,四川省阿坝藏族羌族自治 州西部的壤塘县,海拔3285 米,6863平方公里的土地上 居住着 4.5 万人。山峦重叠, 沟谷纵横的壤塘, 有着丰富的

据"封面新闻"报道,位

水草资源和森林资源, 也是许 多人心驰神往的最佳旅游"打 卡地"。但是与此同时,这里 也是四川4个"无律师县"之 村民、游客一旦发生矛盾 纠纷, 想要寻求法律的帮助,

都是一个难题。

近日,司法部举行推动基 本解决全国"无律师县"问题 新闻发布会。包括四川在内的 5个省(区)将派驻72名律 师到46个"无律师县"执业。 今后,四川壤塘、德荣、白 玉、若尔盖,将分别由泰和泰 律所、盛豪所、亚峰所、锦凯 所设立分所并派驻 10 名律师 为当地提供法律服务。

近年来,司法部通过组织 律所设立分所、开展"1+1" 中国法律援助志愿者行动和

电话总机: 34160933 订阅热线:

"援藏律师服务团"活动等, 推动实现了律师法律服务在县 域层面的全覆盖。

四川等"无律师县"所在 地的司法厅(局)对"无律师 县"分所设立开设了"绿色通 道". 到7月中旬,这46家分 所的执业核准已经全部完成, 部省市县四级司法机关扶持保 障政策全部落实到位。

据了解,这次解决的46 个"无律师县"里有13个县 海拔在 4000 米以上。司法行 政部门通过免费提供办公场 所, 保障住宿用餐等措施, 关 注与解决好分所律师在工作、 生活上遇到的困难, 让这些律 所实现请得进来、留得下来、 干得出色的可持续发展。

从成都出发,经过7个小 时的车程,翻越一座又一座的 大山,随着与蓝天白云的距离 越来越近, 川西秘境壤塘出现 在杨青的眼前。顾不上欣赏眼 前的美景,克服高原和路途带 来的身体不适,她就忙碌了起 来。在确定派驻后,她第一次

33675000 广告热线: 64177374

的法律实践和需求等法治背景、 法治文化, 了解壤塘的医疗、 通、生活等基本情况,以及落实 如办公地址选定、开户办税、设 立手续、员工住宿等分所筹备事

杨青是泰和泰律师事务所执 业律师,曾代理多起民商事及刑 事案件,还参与了多项地方法律 法规的立法及普法工作。此次泰 和泰律师事务所在壤塘设立分 所,解决"无律师县"难题,她 "我其实 也第一时间报名参加。 几年前就有这个想法, 但是当时 的 1+1 法律援助志愿者需要有 3 年执业经验, 我不符合这个条件 没有去成觉得很遗憾, 所以这次 就第一时间报了名,希望用自己 的专业力量助力壤塘法治建设。"

据了解,杨青将和同事张小 平、胡彪一起, 在壤塘开展为期 至少1年的法律服务工作。但是 分所将会一直运行下去,并保持 至少2名常驻律师的配置。他们 除了常规的法律服务工作外,也 要帮助分所招募当地律师,并开

交通安全周刊电话: 28953353

展相关普法宣传。"因为我们是 第一批过去的律师,希望能让分 所正常的运转,并在当地群众中 建立一定的影响力,深入化解群 众矛盾、实现定纷止争, 为增强 当地法治意识和法治观念贡献专 业力量。"

近年来, 四川律师人数从 2018年的 2.1 万发展到 3 万余 名,律师事务所从1458家发展 到 1842 家, 但欠发达地区的律 师队伍、律所规模、服务领域以 及服务能力各个方面还存在着较 大差距

7月29日,四川省司法厅 举行四川"无律师县"律师事务 所分所颁证仪式。为泰和泰 (壤 塘)律师事务所、四川盛豪(得 荣)律师事务所、四川亚峰(白 五)律师事务所、四川锦凯(若 尔盖)律师事务所颁发执业许可 证书。包括杨青在内的 10 名律 师将分别前往壤塘、得荣、白 玉、若尔盖提供法律服务。 至 此,四川实现律师资源县域内全 覆盖,全省"无律师县"实现销

零售价: 1.50元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)